



§ 19-1



§ 19-2



§ 19. Внешнеполитическая деятельность Республики Беларусь

Какие события общественно-политической жизни Беларуси на рубеже XX–XXI вв. оказали наибольшее влияние на геополитическое положение нашей страны?

Приоритеты внешнеполитической деятельности Республики Беларусь. После провозглашения независимости Республика Беларусь вышла на международную арену как суверенное государство, как европейская страна, имеющая глубокие исторические традиции государственности.

Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из принципов неприменения силы или угрозы силой, мирного урегулирования споров. Наша страна придерживается единых подходов к развитию отношений со всеми зарубежными партнерами как на Востоке, так и на Западе. Беларусь выстраивает международный диалог на основе принципов добрососедства, миролюбия, равенства и взаимного уважения, невмешательства во внутренние дела других государств.

Приоритетом внешней политики Беларуси является политическое и экономическое сотрудничество с Российской Федерацией. Между двумя странами регулярно осуществляются двусторонние контакты на высшем уровне, а также на уровне руководителей российских субъектов федерации и белорусских регионов.

Беларусь является членом Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), цель которой — развитие сотрудничества во внешнеполитической, военной, военно-технической областях, координация и объединение усилий в борьбе с международным терроризмом и другими современными угрозами безопасности. Также нашей стране важно взаимовыгодное сотрудничество с народами Украины, Польши, Литвы, Латвии. Это наши исторические соседи, близкие по менталитету, истории и даже по человеческим, родственным связям, а также важные партнеры в регионе, потенциал сотрудничества с которыми далеко не исчерпан.



Символ Организации Договора о коллективной безопасности

На европейском векторе внешней политики Республики Беларусь важным является укрепление партнерства со странами Евросоюза в сферах взаимного интереса: торговли и инвестиций, транспорта, транзита, трансграничного и регионального сотрудниче-

ства, упрощения визового режима, охраны окружающей среды. Беларусь — надежный партнер Европейского союза (ЕС) не только с точки зрения поддержания социально-экономической стабильности в регионе, но и по стратегически важным вопросам общеевропейского значения: обеспечения военно-политической, энергетической и экологической безопасности, борьбы с преступностью, наркотрафиком, нелегальной миграцией.

В XXI в. Минск не раз становился международной площадкой, на которой обсуждались и предлагались пути решения сложнейших мировых и региональных проблем. Столица Беларуси ассоциируется в мире с Минскими соглашениями как международно признанной основой урегулирования конфликта в Украине. В 2014 г. Минск стал местом проведения заседаний Трехсторонней контактной группы «Украина — Россия — ОБСЕ».

Обсудите, в чем состоят преимущества и недостатки геополитического положения Республики Беларусь.



Деятельность Беларуси в ООН. Важным приоритетом внешней политики Республики Беларусь является взаимодействие с Организацией Объединенных Наций. Участие в работе ООН, системе ее органов и специальных учреждений позволяет более эффективно решать задачи внешнеполитического обеспечения процессов развития белорусского государства и модернизации национальной экономики.

В 1992 г. в Минске открылось Представительство ООН. Беларусь активно сотрудничает с такими организациями и учреждениями системы ООН, как Специализированное учреждение Организации Объединенных Наций по вопросам



На торжественной церемонии передачи гобелена белорусский художник А. Кищенко, вспомнив слова Эсхила «Искусство — глаза нации», сказал: «Я привез вам глаза моей Беларуси. В глазах этих отразились боль и надежда, мудрость и тревога».



Прокомментируйте слова художника. Объясните, почему сохранение памяти о чернобыльской аварии имеет международное значение.



Гобелен «Чернобыль» в здании Организации Объединенных Наций.
Художник А. Кищенко. 1991 г.

образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Международная организация труда (МОТ), Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Управление ООН по наркотикам и преступности (УНП) и другими.

Наша страна одной из первых подписала Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, а также Парижскую хартию для новой Европы, что позволило ей стать полноправным участником Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Республика Беларусь является членом Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР), принята в Международный валютный фонд (МВФ).

Республика Беларусь достигла больших успехов в сотрудничестве с европейскими странами по преодолению долгосрочных последствий аварии на Чернобыльской АЭС. 8 декабря 2016 г. на пленарном заседании Генеральная Ассамблея ООН приняла инициированную и подготовленную делегацией Беларуси резолюцию «Долгосрочные последствия чернобыльской катастрофы». Важным символическим элементом резолюции является провозглашение 26 апреля Международным днем памяти о чернобыльской катастрофе.

Создание Союзного государства Беларуси и России. Развитие интеграции между Беларусью и Россией. Основным стратегическим союзником Республики Беларусь была и остается Российская Федерация. Двустороннее партнерство, развитие союзнических отношений с Россией обусловлены географической и культурно-исторической близостью двух стран и народов, взаимодополняемостью экономик, тесными кооперационными связями белорусских и российских компаний.

Этапы развития взаимоотношений между Беларусью и Россией

1995 г. – подписание Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве Беларуси и России

2 апреля 1996 г. – подписание Договора о создании Сообщества Беларуси и России

2 апреля 1997 г. – создание Союза Беларуси и России. День единения народов Беларуси и России

Декабрь 1998 г. – подписание Договора о равных правах граждан и Соглашения о создании равных условий субъектам хозяйствования двух стран

8 декабря 1999 г. – подписание Договора о создании Союзного государства

Договор о создании **Союзного государства** заложил основы тесной интеграции наших стран, придал динамичное развитие белорусско-российским отношениям при условии, что и Россия, и Беларусь остаются самостоятельными субъектами мирового сообщества. Этим же документом предписывалось создание органов, регулирующих деятельность Союзного государства и жизнь внутри него. В их



Основной партнер Беларуси в проекте по строительству АЭС — российская компания «Атомстройэкспорт». Общая сумма инвестиций составляет около 10 млрд долларов. Это самый крупный и значимый проект в Союзном государстве и Европе.



Белорусская атомная электростанция. 2021 г.

число вошли Высший Государственный Совет, Совет Министров, Постоянный Комитет, Парламентское Собрание.

В рамках Союзного государства Беларусь и Россия эффективно развивают торгово-экономическое, инвестиционное и инновационное сотрудничество, разноплановые кооперационные и гуманитарные связи.

Беларусь и Россия эффективно координируют свои действия на международной арене в соответствии с Программой согласованных действий в области внешней политики, которая принимается каждые два года.

Процесс интеграции между Россией и Беларусью продолжается: наши страны всегда стремятся находить и находят решения даже самых трудных вопросов.

Формирование Евразийского экономического союза. Беларусь является активным участником и других интеграционных процессов на постсоветском пространстве. В 1995 г. президентами России, Беларуси и Казахстана был подписан договор о создании **Таможенного союза**, к которому присоединились Кыргызстан и Таджикистан. С опорой на этот союз в 2000 г. было создано Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС), а в 2007 г. принято решение о создании единой таможенной территории. С 2010 г. функционирует Евразийский таможенный союз.

С 1 января 2012 г. на территории Таможенного союза ЕврАзЭС начало действовать Единое экономическое пространство (ЕЭП), которое является важным условием стабильного и эффективного развития экономик государств-участников и повышения уровня жизни населения.

29 мая 2014 г. в столице Казахстана был подписан договор о создании **Евразийского экономического союза (ЕАЭС)**, который начал функционировать с 1 января 2015 г.

Обсудите, чем была вызвана необходимость создания новых интеграционных образований на постсоветском пространстве.





Эмблема Евразийского
экономического союза

На постсоветском пространстве эта организация является активно развивающимся интеграционным объединением. Для Беларуси с ее развитой промышленностью ЕврАзЭС открыло рынки сбыта отечественной экспортной продукции: тракторов, грузовых автомобилей, холодильников, лекарственных средств, мебели и др.

Взаимоотношения Беларуси с Европейским союзом, Китаем и другими странами мира. Европейский союз (ЕС) занимает важное место во внешней политике Беларуси. В 1992 г. Республика Беларусь получила статус «специально приглашенного» члена Совета Европы. В 1995 г. было подписано Соглашение о партнерстве и сотрудничестве между Беларусью и ЕС.

В 2009 г. Беларусь стала страной — участницей программы ЕС «Восточное партнерство».

Проведены переговоры о партнерстве в сфере мобильности для обеспечения лучшего управления миграционными потоками, по соглашениям об упрощении визового режима и реадмиссии, облегчающим процедуры выдачи краткосрочных виз, а также реадмиссии нелегальных мигрантов между Европейским союзом и Беларусью.

В 2016 г. была создана Координационная группа ЕС — Беларусь. Эта группа служит площадкой для политического диалога по всему спектру тем, начиная с экономики и финансов и заканчивая вопросами образования и научных исследований.

Выгодное сотрудничество налажено с Китайской Народной Республикой. Беларусь и Китай неоднократно высказывали единство взглядов по вопросам международной политики — построения многополярного мира, глобализации, прав человека. Неоднократно оба государства поддерживали друг друга в ООН и других международных структурах.

Между нашими странами заключено около сорока крупных кредитных соглашений в сфере энергетики, строительства, транспортной инфраструктуры, промышленности, сельского хозяйства. Среди них можно выделить развитие мобильной связи, производство бытовой электротехники на совместном предприятии «Мидеа-Горизонт», создание Белорусско-Китайского индустриального парка, проведение модернизации Национального аэропорта «Минск». В Китае были созданы предприятия по сборке, сбыту и обслуживанию белорусских карьерных самосвалов «БелАЗ», тракторов «Беларус».



Индустриальный парк «Великий камень» — особая экономическая зона, созданная в соответствии с межправительственным соглашением между КНР и Республикой Беларусь

Беларусь активно участвует в проекте «Экономический пояс Шелкового пути». Особую роль здесь играет Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень» как международный, высокотехнологичный проект, который открыт для новых иностранных инвесторов. По состоянию на январь 2019 г. в парке зарегистрированы 42 резидента из Китая, Германии, Канады, Израиля и других стран.

Развитие экономических и культурных связей со странами ближнего и дальнего зарубежья. Развитие двусторонних отношений со странами СНГ — один из основных внешнеполитических и внешнеэкономических приоритетов Республики Беларусь. При этом важнейшей сферой сотрудничества является торгово-экономическое взаимодействие. Ключевыми торговыми партнерами выступают Россия, Украина, Казахстан, Азербайджан и Молдова, на долю которых приходится более 90 % белорусского экспорта в регион СНГ.

Расширилось сотрудничество в торгово-экономической и гуманитарной сферах, по вопросам международной безопасности со странами Европейского союза и Соединенными Штатами Америки.

Республика Беларусь последовательно укрепляет и расширяет дальнюю внешнеполитическую «дугу» союзников и партнеров в Азиатском, Ближневосточном, Африканском и Латиноамериканском регионах. Основные направления развития отношений — активизация политического, экономического и культурного



Охарактеризуйте географию внешнеполитических и внешнеэкономических связей Республики Беларусь на современном этапе.



Символика Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами

еще девяти европейских государств.

Характерной чертой международных культурных связей Беларуси на современном этапе стало расширение участия в них неправительственных организаций. Наиболее влиятельной структурой является Белорусское общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Главные цели этой организации —



Конкретизируйте примерами многовекторный характер культурного сотрудничества Республики Беларусь со странами мира.

взаимодействия с традиционными партнерами (Китай, Вьетнам, Индия, ОАЭ, Сирия, Египет), налаживание диалога, активный выход и закрепление на рынках государств, имеющих значительный потенциал для взаимо-

выгодного сотрудничества. Вектор развития взаимоотношений с Латинской Америкой направлен в первую очередь на сотрудничество с такими странами, как Куба, Бразилия, Венесуэла.

Активно развивается международное культурное сотрудничество. Ключевым событием такого сотрудничества стал ежегодный фестиваль «Славянский базар в Витебске». Регулярно проводятся международные фестивали искусств, художественные выставки, кино- и театральные фестивали.

Одним из приоритетов является сотрудничество в области культуры с ЮНЕСКО. Четыре объекта на территории Беларуси включены в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Это Беловежская пуща, Мирский замок, Несвижский дворцово-парковый комплекс, Дуга Струве, которая проходит по территории

популяризация культуры зарубежных стран в Беларуси и белорусской культуры за рубежом, углубление международного сотрудничества в культурных, образовательных и гуманитарных программах, развитие народной дипломатии.

Развитие связей с белорусской диаспорой. По информации различных источников, численность белорусской диаспоры в мире составляет около 2,5 млн человек. Наиболее мощно она представлена в соседних и исторически связанных с Беларусью странах — России, государствах Балтии, Украине, Польше, Казахстане, Узбекистане, Молдове. Белорусская диаспора присутствует также

в странах дальнего зарубежья — Австралии, Австрии, Аргентине, Великобритании, Германии, Израиле, Испании, Италии, Канаде, Нидерландах, США, Польше, Японии и др.

В 2014 г. вступил в силу Закон «О белорусах зарубежья». Документом регулируется порядок отнесения лиц к белорусам зарубежья, а также регламентируются меры государственной поддержки этой категории граждан. В сентябре 2014 г. создан Консультативный совет при Министерстве иностранных дел Республики Беларусь по делам белорусов зарубежья, участники которого согласовывают совместные шаги по развитию партнерства государства и диаспоры.



1. Охарактеризуйте основные принципы и направления внешней политики Республики Беларусь на современном этапе.
2. Каковы, на ваш взгляд, перспективные направления экономического, научно-технического, культурного сотрудничества стран на постсоветском пространстве?
3. Используя текст параграфа и дополнительные источники информации, подготовьте сообщение (презентацию) о достижениях внешнеполитической деятельности суверенной Республики Беларусь.
4. Оцените место и роль Республики Беларусь в современных геополитических процессах на постсоветском пространстве, в Европе, в мире.



Наш край



Обобщение по разделу III



Обобщение по разделу «Беларусь в системе международных отношений»

Работаем с учебным текстом

1. Подтвердите фактами из текста учебного пособия, что белорусская земля не раз становилась ареной боевых действий в разрешении международных конфликтов крупных мировых держав. Как вы считаете, каким образом данные факты истории отразились:

- а) на современной внешней политике Республики Беларусь;
- б) на национальном характере белорусского народа?

2. Используя текст учебного пособия и дополнительные источники информации, заполните таблицу «Республика Беларусь в международных организациях и объединениях». Сделайте вывод.

Название организации или объединения	Основные направления деятельности	Участие Республики Беларусь в деятельности организации
ООН		
ЮНЕСКО		
СНГ		
Таможенный союз		
ОДКБ		
Союзное государство		
ОБСЕ		

Работаем с понятиями

1. Объясните, как в истории Беларуси взаимосвязаны между собой следующие пары понятий: «план Огинского» и автономия, Западная Беларусь и полонизация, «новый порядок» и геноцид, Беловежское соглашение и Содружество Независимых Государств.

2. Составьте кластер (ментальную карту) «Внешняя политика Республики Беларусь». В ее содержании отразите основные направления и примеры сотрудничества нашей страны в экономической, культурной и других сферах с различными государствами мира.

Систематизируем знания

Заполните таблицу «Особенности геополитического положения Беларуси». Сделайте вывод.

Фактор геополитического положения	Преимущества	Недостатки	Влияние на внешнюю политику Республики Беларусь
Площадь и протяженность границ государства			
Географическое расположение			
Выход к морю, речные коммуникации и т. д.			
Количество и состав населения			
Совместное историческое прошлое с другими народами			
Факторы, которые, на ваш взгляд, стоит добавить			

Анализируем и рассуждаем

Установите правильную последовательность событий. Объясните причинно-следственные связи в полученных цепочках:

а) Литбел — начало польско-советской войны — второе провозглашение ССРБ — создание СССР — Рижский мирный договор;

б) Брестский мирный договор — начало Первой мировой войны — провозглашение БНР — телеграмма Рады БНР германскому кайзеру;

в) Декларация о вхождении Западной Беларуси в состав БССР — поход Красной армии в Западную Беларусь — начало Второй мировой войны — Народное собрание Западной Беларуси.

Подбираем аргументы

Согласны ли вы с мнением, что белорусы отстаивали свое право на независимое национальное государство?

Составляем тезисы

1. Ознакомьтесь с фрагментом выступления руководителя делегации Республики Беларусь С. М. Мартынова на заседании Совета НАТО в ноябре 2002 г. и составьте тезисный план ответа на вопрос: «Позиция белорусского государства на международной арене». Дайте составленному плану «говорящее» название.

«Право народа самостоятельно, без боязливой оглядки на „зарубежного дядю“, строить свой собственный национальный дом и внести при этом надежный вклад в строительство безопасного дома европейского.

...Беларусь ... была в числе немногих стран, которые обеспечили настоящую, а не голливудскую победу над нацизмом, без которой были бы невозможны ООН, ОБСЕ и НАТО... [Беларусь] первой и без каких-либо условий отказалась от ядерного наследия СССР..

...мы ежедневно останавливаем несущуюся на Запад на гребне эмиграционной волны беспрецедентную лавину наркотиков и пресекаем встречный поток контрабанды оружия и ядерных материалов для террористов...

Это, по-вашему, не вклад в безопасность Европы?

...Мы потеряли в прошлой войне столько своих сыновей и дочерей, что готовы сделать и сделаем всё, чтобы не допустить новой трагедии для своего и других народов...

Партнеров и союзников потерять легко. Их трудно обрести...»

2. Обратитесь к тексту Государственного гимна Республики Беларусь.

Какие ценности транслирует один из главных символов нашего государства? Как геополитическое положение и процессы, имевшие место в истории, повлияли на формирование национальных черт и ценностей белорусского народа? Свой ответ подтвердите словами гимна.

Делаем выводы

Охарактеризуйте геополитические последствия для Беларуси следующих военных конфликтов:

- а) Отечественная война 1812 г.;
- б) Первая мировая война;
- в) польско-советская война;
- г) Великая Отечественная война.

Творческое задание



1. Представьте, что у вас появилась возможность взять интервью у одного из исторических деятелей, принимавших участие в геополитических процессах XIX–XX вв., например, М. К. Огинского, А. Г. Червякова, В. З. Коржа, К. В. Киселева и др. Разработайте комплекс вопросов для интервью, которые позволили бы создать портрет личности в истории, а также более глубоко изучить и понять события, непосредственными участниками или свидетелями которых они являлись. Подумайте, кто еще из исторических деятелей, связанных со становлением и защитой независимости нашей страны, а также ее деятельностью на международной арене, мог бы вас заинтересовать.

2. «Судьба человека». Для урока по теме «Наш край» проведите исследование об участии одного из ваших родственников или близких людей в геополитических событиях XX в. на территории Беларуси. Подберите соответствующие фотографии, документы, сделайте необходимые комментарии к ним.

Примерные темы исследовательских и проектных работ



Символы и места памяти белорусского народа о событиях войн и боевых действий XIX–XX вв.

Этапы и особенности формирования внешнеполитического курса Республики Беларусь.

Рекомендуем посетить музеи



Минск: Национальный исторический музей Республики Беларусь.
Музей современной белорусской государственности (филиал музея).
Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны.
Государственный мемориальный комплекс «Хатынь».
Мемориальный комплекс «Курган Славы Советской армии-освободительницы».

Историко-культурный комплекс «Линия Сталина».

Брест:

Мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой».

Вилейский район:

Музей Первой мировой войны в д. Забродье.

Могилев:

Мемориальный комплекс «Буйничское поле».

Все регионы: областные и районные краеведческие музеи, музеи боевой и народной славы.